

Прохоров В. В., к. э. н., доцент
Сибирский государственный университет науки и технологий
имени академика М. Ф. Решетнева,
г. Красноярск, Российская Федерация

МЕХАНИЗМ ФИНАНСИРОВАНИЯ ПРОГРАММ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ МАЛООСВОЕННЫХ ТЕРРИТОРИЙ КРАСНОЯРСКОГО КРАЯ

В настоящее время в мировой экономике начались процессы, которые в ближайшей перспективе изменят политико-экономические модели развития не только в Евразии, но и на других континентах. В основе данных изменений лежит представление о том, что реальными богатствами любого государства являются не наличные резервы в той или иной зарубежной валюте, а природные ресурсы, которые могут обеспечить развитие национальной экономики. И не является секретом то, что Российская Федерация является одним из инициаторов данных изменений.

При этом необходимо учитывать, что в Российской Федерации наиболее важным активом, где сосредоточены основные запасы природных ресурсов государства, являются такие макрорегионы, как Сибирь и Дальний Восток. Именно они на сегодняшний день становятся территориями основных геоэкономических и геополитических интересов государства. Здесь реализуются крупнейшие инфраструктурные проекты в энергетической, транспортной и других сферах.

В этой связи следует сказать, что в Сибири одним из перспективных субъектов федерации с точки зрения экономического развития является Красноярский край. На его территории имеются уникальные месторождения, позволяющие производить различного рода горюче-смазочные материалы, цветные и черные металлы, драгоценные металлы, разнообразные пиломатериалы и т. д. Именно на базе их освоения могут быть в будущем сформированы центры экономического роста не только Красноярского края, но и в целом Российской Федерации.

Реализация имеющихся планов по формированию центров экономического роста в Красноярском крае ограничиваются рядом факторов. Главным из них является то, что практически все месторождения полезных ископаемых расположены в северных и малоосвоенных территориях края, где отсутствует необходимая транспортная и иная инфраструктура.

К такой малоосвоенной и богатой природными ресурсами территории относится и Нижнее Приангарье, которое расположено от реки Енисей вдоль реки Ангара до административных границ Иркутской области. На ее территории расположены пять административных районов, в том числе Северо-Енисейский, Енисейский, Мотыгинский, Богучанский и Кежемские районы с общей площадью в двести шестьдесят тысяч квадратных километров и с населением в двести тридцать тысяч человек. При этом необходимо отметить, что все административные районы слабо связаны между собой транспортными коммуникациями [1, с. 135].

При освоении Нижнего Приангарья необходимо учитывать уже имеющийся потенциал данной территории. Он в основном сосредоточен в трех городах, в том числе в Ени-

сейске, Лесосибирске и Козинске. Значительный промышленный потенциал может быть в будущем создан в таких населенных пунктах, как Богучаны, Таежный и Мотыгино.

Основной упор при освоении Нижнего Приангарья необходимо сделать в первую очередь на формирование энергетической и транспортной инфраструктуры. Это позволит решить следующие задачи.

Во-первых, как минимум прекратит отъезд населения из данной территории, а как максимум – привлечет в Нижнее Приангарье новых потенциальных работников на создаваемые предприятия. При этом в рамках линейно-узловой системы расселения жители территории будут концентрироваться вдоль реки Ангары по оси Лесосибирск/Енисейск – Мотыгино/Раздолинск-Богучаны/Таежный-Козинск. Для этого необходимо в местах проживания населения строить жилые дома с благоприятной средой проживания, которая приближена к условиям городской жизни.

Во-вторых, следует, наконец, построить современную с твердым покрытием автомобильную дорогу, проходящую вдоль всей системы основного проживания населения Нижнего Приангарья. Одновременно с этим требуется рассмотреть возможность, чтобы данная автодорога была связана с соседними субъектами федерации. И в первую очередь – с Иркутской областью. Все это в совокупности и за счет устойчивых межрегиональных связей даст в Нижнем Приангарье новую дополнительную экономическую активность.

Необходимо реализовать имеющиеся планы и по строительству железной дороги от ст. Карабула до ст. Ярки (она расположена рядом с рекой Ангарой). В дальнейшем необходимо провести завершение строительства железнодорожного мостового перехода через реку Ангара с последующим строительством железной дороги на левом берегу реки. Опоры для данного железнодорожного моста были построены свыше десяти лет назад.

В-третьих, для развития добывающей и перерабатывающей промышленности территорию необходимо обеспечить необходимой электрической энергией. Для этого требуется строительство новой гидроэнергетической станции. Помимо действующей Богучанской ГЭС следует реализовать проект по строительству Нижнебогучанской ГЭС.

Осуществление планов по экономическому развитию Нижнего Приангарья, в том числе по созданию новых предприятий добывающей и перерабатывающей промышленности, предприятий энергетической сферы, а также по развитию необходимой инфраструктуры, следует реализовывать на основе проведения активной кластерной политики. Она должна заключаться в формировании на территории Нижнего Приангарья промышленных кластеров.

Первый из них может быть создан в Богучанском районе. Этот промышленный кластер должен включать в себя Нижнебогучанскую ГЭС, предприятия цветной и черной металлургии, предприятия лесопереработки (в данном районе расположены высококачественные хвойные леса) и т. д.

Необходимо сказать, что для создания в Нижнем Приангарье промышленных кластеров потребуется определенное и достаточно значительное финансирование. И здесь следует учитывать тот факт, что Российская Федерация сегодня находится под санкциями ряда недружественных государств. Для отечественных предприятий стали недоступными мировые рынки капитала. Поэтому для реализации имеющихся планов по экономическому развитию Нижнего Приангарья возможно использовать только исключительно ресурсы российского финансового рынка.

Для этих целей в настоящее время наиболее эффективно подходит использования облигационного механизма финансирования. Он имеет преимущества перед другими механизмами долгового финансирования, в том числе и перед широко распространенным банковским кредитованием.

К этим преимуществам следует отнести в том числе: длительный срок использования заемных ресурсов (в Российской Федерации некоторые акционерные общества выпускают свои корпоративные облигационные займы на срок до 30 лет); низкая стоимость привлечения и обслуживания таких займов (денежные средства привлекаются напрямую на предприятие, минуя финансовых посредников); отсутствие формальных ограничений по объему привлекаемых заемных средств (такие ограничения имеются в течение первых трех лет после учреждения предприятия) и другое [2, с. 44].

Имеются и определенные недостатки такого финансирования. К ним следует отнести сложную и затратную, как по времени, так и по стоимости, процедуру эмиссии корпоративного облигационного займа. Необходимость раскрытия корпоративной информации по деятельности предприятия, выпустившего облигационный заем. Отсутствие возможности пересмотра процентных выплат по выпущенным корпоративным облигациям и другое [2, с. 44].

В тоже время российское правительство и законодательные органы страны на протяжении последнего времени много сделали для развития внутреннего рынка корпоративных облигаций. Так, для универсализации облигационного механизма финансирования в Российской Федерации сформированы ряд секторов корпоративных облигаций, в том числе сектора коммерческих, классических и биржевых облигаций.

В частности, коммерческие корпоративные облигации регистрируются Центральным депозитарием Российской Федерации, а именно Национальным расчетным депозитарием. Эти долговые ценные бумаги имеют только внебиржевое обращение и размещаются среди инвесторов по закрытой подписке. Классические корпоративные облигации регистрируются исключительно Банком России. Их можно размещать и по открытой и закрытой подписке. При этом обращение они имеют как биржевое, так и внебиржевое. Биржевые облигации уже регистрируются фондовой биржей, на которой они будут обращаться. Само же размещение может проводиться только по открытой подписке с последующим биржевым обращением [3, 4, 5]. Кроме того, при выпуске корпоративных облигаций государство при соблюдении определенных условий эмитентом может за счет своего бюджета субсидировать часть затрат по их выпуску. Субсидироваться могут выплаты процентной ставки, а также затраты на разработку эмиссионных документов и последующего размещения корпоративных облигаций [6]. Все это позволяет предприятиям более широко использовать механизм облигационного финансирования. Это может относиться и к предприятиям, входящим в промышленные кластеры Нижнего Приангарья. В то же время и само российское государство в лице субъекта федерации может финансировать инфраструктурные проекты в Нижнем Приангарье за счет выпуска собственных государственных облигаций.

В целом же применение облигационного механизма финансирования в промышленных кластерах позволит эффективно развивать экономику такой малоосвоенной территории, как Нижнее Приангарье. И это является несомненно важным фактором в условиях санкционной политики враждебных к Российской Федерации стран.

Литература

1. Прохоров В. В. Формирование отраслевого кластера на основе механизмов государственно-частного партнерства : монография / В. В. Прохоров, Т. В. Зеленская ; СибГУ им. М. Ф. Решетнева. – Красноярск, 2020. – 192 с.
2. Прохоров, В. В. Облигационный механизм инвестирования в инновационную деятельность на предприятиях оборонно-промышленного комплекса: монография / В. В. Прохоров; СибГУ им. М. Ф. Решетнева. – Красноярск, 2012. – 128 с.
3. Центральный банк Российской Федерации [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cbr.ru>. – Дата обращения: 04.10.2022.
4. Группа «Московская биржа» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.moex.com>. – Дата обращения: 05.10.2022.
5. Национальный расчетный депозитарий [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.nsd.ru>. – Дата обращения: 6.10.2022.
6. Об утверждении Правил предоставления субсидий из федерального бюджета российским организациям-субъектам малого и среднего предпринимательства в целях компенсации части затрат по выпуску акций и облигаций и выплате купонного дохода по облигациям, размещенным на фондовой бирже: постановление №532 от 30.04.2019 // Информационно-правовой портал Гарант.ру. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://base.garant.ru/72237234/?> – Дата обращения: 10.10.2022.